

红色文创焕发

新时代光彩

吴桐



编者按

近年来,红色文创产品作为国内文创产品的重要类别之一,备受关注。各地依托红色文化资源开发了大量富有特色、受到消费者欢迎的红色文创产品,无论是革命博物馆、纪念馆、党史馆还是红色旅游景点,都有特色红色文创产品。红色文创产品以独特的红色文化为核心,让底蕴丰厚的红色文化焕发新时代光彩。

B

红色文创与年轻人同频共振

后,少不了文创开发者的辛勤付出和与时俱进的智慧。独特优势,发动社会各界的力量,开发红色文创产品。红色文创“出圈”的背后,共产党的诞生地,拥有丰富红色文化资源的上海,正在发挥世界设计之都的红色文创从最初概念成形到如今“出圈”,不过用了几年时间,作为中国

各种匠心独运的文创产品传递红色文化。王京透露,今年以来,文服公司陆续更新设计了200余种红色文创产品,涉及箱包、服饰、文具、装饰品、日常用品等多个品类。在这些文创产品中,不少卖出了爆款,甚至多次断货。“比如一款‘新青年’主题的布袋,几次卖到断货。有朋友在地铁里看到后便托我买,但已经断货了。”王京笑着说。

6月3日,中共一大纪念馆在上海正式开馆,在位于纪念馆北面的“一大文创”商店内,主营200款具有上海特色的红色文创产品,以一大元素为主,涵盖文具、食品等多种类。自从“一大文创”开放以来,受到了参观者的喜爱。“最受欢迎的是‘望志路106号’U盘和冰箱贴,均已售罄,目前只剩下样品,我们正在抓紧补货中。”商店工作人员介绍,冰箱贴将中共一大会址外观中最具特征的乌漆红檐的石库门雕花样式提取出来作为设计元素,采用手工泥塑及微雕工艺,力求逼真地刻画出门楣、门牌、门环等各个细节。而U盘则采用卡通版形式,让同样的石库门有了不同的味道。

目前,还有更多的文创产品在持续设计量产中。“一大文创”通过不断研发、不断升级,将红色文化与创意相结合,复古与潮流相结合,打破了大众对红色产品的刻板印象,更贴合新时代的审美和潮流,让中共一大纪念馆馆藏成为真正能“带得走的红色文化符号”。

从红色资源中提取典型元素、凝练艺术形象,是以设计语言讲述红色故事的常见方式。北京香山革命纪念馆推出的“开国大典纪念徽章套装”,聚焦开国大典上使用过的大红灯笼、礼炮等珍贵馆藏,以大气庄重的红金配色、简约现代的设计风格,镌刻红色记忆。南昌八一起义纪念馆文创产品“军旗升起”书立,则以南昌起义总指挥部旧址为设计元素,将大楼外观剪影镂空铁艺设计,以精简洗练的建筑造型,象征令人难忘的峥嵘岁月。不同的红色元素,在设计师的创意表达中,关联红色故事,让红色精神更加深入人心。



A

红色文创凭实力“圈粉”

求以红色文创传承红色基因。入理解红色精神内涵,寻找红色文化与大众需求的对接点,力求“接地气”。近年来,一批文创设计师充分发掘和利用红色资源,深入革命文化和社会主义先进文化,是滋养红色文创设计的

去年以来,去北京香山革命纪念馆参观的人惊喜地发现,这里多了一个文创样板间。样板间包含了文创产品、赶考书吧、特色茶饮等内容,成为大家参观后的一个“打卡地”。据负责设计及运营样板间的北京文投集团文服公司主要负责人王京介绍,样板间的其中一项职能,就是搭建一个红色文化学习交流的平台,让更多的党员、群众都能在这里静下心来,感受红色文化的精粹。除了营造一个传承红色文化的物理空间,样板间还致力于通过

D

红色文创形态多样丰富文化体验

在设计红色文创产品的同时,设计师们愈发注重打造与之相关、与众不同的场景体验,满足观众多层次的文化需求。比如,在《新青年》编辑部旧址的展厅内,观众可以通过动手体验印刷《新青年》的经典封面,遥想马克思主义在中国早期传播的过程。

学习新人佳境之时推出过以“工农联盟”主题雕塑为原型的Q版人物设计盲盒。

这5个盲盒形象分别代表工人、农民、学生、军人、妇女,以搪塑制作工艺技术进行3D开模,其原型是位于纪念馆序厅的主题圆雕《工农联盟》形象。当时艺术家创作主题雕塑时,知识分子参照的是瞿秋白的外形气质,女学生参考的是向警予的照片资料。有了历史资料背书,四大纪念馆团队在设计盲盒时,有的放矢,在将五个形象卡通化的同时,也尽力还原他们的造型、服装、手持道具等元素。比如,农民手中除了镰刀之外,他们还特意增加了麦穗的元素,寓意丰收;军人手中的步枪以及军装则是根据史料来绘制的;女学生手中握的书本采用的是纪念馆藏品《新青年》季刊的封面等。团队在设计上力图做到萌趣,在细节处理上也毫不含糊。

不只是设计本身处处讲究,盲盒的打开方式也别有深意。据悉,要想得到盲盒,参观者须先在讲解员的引导下,通过知识问答、定向搜索、趣味游戏等形式深入了解党史、认识“四大”,通过知识有奖竞答后,才有机会赢得盲盒。凭借扎实的党史知识赢得的盲盒,对于年轻人来说“真香”,也会让他们倍觉珍惜。



C

红色文创融入百姓日常生活

入到现实生活中。忘初心……不少红色文创商品从内核到外观让人耳目一新,让百年记忆融事业添砖加瓦;大白兔经典兔与石库门相结合,融合红色元素,寓意不小时候的光明冰砖化身“小红兔”,寓意与红色革命渊源深厚,为革命

优秀的红色文创,不仅是理解党史的一扇窗,也是建立情感连接的一座桥。历史深处的家国情怀、文物背后的赤子之心,无不是红色文创应有的闪亮底色。为使大众能够更加深刻地体悟革命先烈保家卫国之情,传递珍爱和平的信念,中国人民革命军事博物馆推出“最可爱的人”搪瓷杯。这款基于抗美援朝历史实物设计的红色文创,以特有的怀旧设计铭记“最可爱的人”,引发观众情感共鸣。深圳博物馆“深圳改革开放系列”文创产品,则从上世纪80年代前后的日常生活中提炼设计元素,并使其重新融入当代生活。比如,“春天的故事”磁带形充电宝、“时间效率”万年历等,以经典与现代相结合的方式,赋予红色文创情感价值、

审美价值与实用价值。

在浙江宁波江北慈城冯定故居,有一个设计洋气的马哲书局,专门开辟一间展览室,陈列了红色主题的文创产品,吸引了不少年轻游客驻足、拍照、购买。据悉,这些产品均来自浙江万里学院的学生们,“这一次我们和江北区委组织部、慈城镇合作,也是希望通过青年人的视角,通过生活化的方式呈现,用设计的语言、鲜活色彩,最终推动红色元素更好地走入生活、融入生活,飞入寻常百姓家。”工作室负责人、浙江万里学院教师陈立萍说。

如今,在红色文创设计中,更多红色文化基因以贴近生活的方式,展现出生动独特的面貌。一批兼具文化厚度、艺术高度和情感温度的红色文创,焕发出新的光彩。

